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다음은 음운 에 대한 학습 활동지 중 일부이다1. ‘ ’ . ⓐ

에 들어갈 내용으로 적절한 것은?

발 의 초성 중성 종성을 다른 음운으로 바꾸( )‘ ’ , ,ㄱ

어 여러 단어를 만들어 보자.

초성을 바꾼 경우 달 살( , )○

중성을 바꾼 경우 볼 불( , )○

종성을 바꾼 경우 밥 방( , )○

다음 단어를 길게 발음할 때와 짧게 발음할 때의( )ㄴ

차이를 이용해 문장을 만들어 보자.

눈

길게 발음할 때 짧게 발음할 때

눈이 펑펑 내린다. 아이 눈이 초롱초롱하다.

⇓

과 을 함께 고려할 때( ) ( )ㄱ ㄴ

ⓐ 는 사실을 알 수 있다.

음운은 문자로 표기할 수 있다①

음운은 단어의 뜻을 구별해 준다②

음운은 일정한 조건에서 변화한다③

음운은 어떤 위치든 나타날 수 있다④

음운은 감정의 차이를 표현할 수 있다⑤

2. 아래의 에 들어갈 내용으로 알맞은 것은?㉠

학생 식물이 싱물 로 발음되는데 두 자음이 만나: ‘ ’ [ ] ,

서 발음될 때 조음 위치나 방식 중 무엇이 바뀐 것인

가요?

선생님 아래의 자음 분류표를 보면서 그 답을 찾아:

봅시다.

조음 위치

조음 방식
양순음 치조음 연구개음

파열음 ㅂ ㄷ ㄱ

비음 ㅁ ㄴ ㅇ

이 표는 국어 자음을 조음 위치와 조음 방식에 따라

분류한 자음 체계의 일부입니다 식 의 이 물 의. ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ㄱ

앞에서 으로 발음되지요 이와 비슷한 예들로‘ ’ [ ] .ㅁ ㅇ

는 입는 임는 뜯는 뜬는 이 있는데 이 과정에서‘ [ ]’, ‘ [ ]’ ,

무엇이 달라졌나요?

학생 세 경우 모두 두 자음이 만나서 발음될 때: ,

㉠ 이 가 변했네요/ .

앞 자음의 조음 방식①

뒤 자음의 조음 방식②

두 자음의 조음 방식③

앞 자음의 조음 위치④

뒤 자음의 조음 위치⑤

다음의 단모음 체계표를 참고할 때 보기 의 에3. , < > ㉠

들어갈 말로 적절한 것은?

혀의 위치 전설 모음 후설 모음

입술 모양

혀의 높이
평순 모음 원순 모음 평순 모음 원순 모음

고모음 폐모음( ) ㅣ ㅟ ㅡ ㅜ

중모음

반개모음( )
ㅔ ㅚ ㅓ ㅗ

저모음 개모음( ) ㅐ ㅏ

보기< >

수정: 내가 잘 했어야 했는데.

민기 뭐 내가 잘 했어야 한다고 어떻게 그렇게: ? ?

말하니?

수정 아니 니가 못 했다는 게 아니라 내가 잘 했어: .

야 했는데 그렇지 못해서 미안하다고.

민기 아아 내가 오해했구나 나는: , . ‘네가 잘 했어야

했는데 로 들었어 그런데 니가는 잘못된 표현 아니.’ . ‘ ’

야?

수정 맞아 그런데 내와 네가 혼동되니까 현실적: . ‘ ’ ‘ ’

으로 니가 를 사용하기도 하지‘ ’ .

민기 아 그렇구나 내 를 발음할 때는: , . ‘ ’ ( )㉠

네 보다 입을 더 크게 벌려야겠구나‘ ’ .①

네 와 달리 입술을 동그랗게 오므려야겠구나‘ ’ .②

네 보다 혀의 높이를 더 높아지게 해야겠구나‘ ’ .③

네 와 달리 혀의 최고점을 앞에 놓아야겠구나‘ ’ .④

네 와 달리 입술이나 혀를 움직이지 말아야겠구나‘ ’ .⑤
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4. 다음의 에 들어갈 내용으로 적절한 것은~ ?㉠ ㉤

다음 단어들을 발음해 보고 단계별 활동을 수행해*

보자.

부엌 간 옷 빚 달 섬 앞 창, , , , , , ,

음절 끝의 자음이 바뀌는 것과 그렇지 않은 것을⑴

구분해 보자. ( )㉠

음절 끝의 자음이 안 바뀌는 경우는 어떤 경우인⑵

지 알아보자. ( )㉡

음절 끝의 자음이 바뀌는 경우에는 어떤 자음으⑶

로 변하는지 정리해 보자. ( )㉢

과 동일한 음운 변동이 일어난 예들을 더 찾아⑷ ⑶

보자. ( )㉣

이상의 활동을 바탕으로 음절 끝에서 발음되는⑸

자음의 목록을 정리해 보자. ( )㉤

음절 끝의 자음이 바뀌지 않는 경우는 부엌: ‘ ,① ㉠

간 달 섬 창 이다, , , ’ .

음절 끝의 자음이 예사소리일 때에는 바뀌지 않:② ㉡

는다.

음운 변동이 일어나면 중 하나로 바: ‘ , , ’③ ㉢ ㄱ ㄹ ㅂ

뀐다.

밖 과 밑을 음운 변동의 예로 추가할 수 있다: ‘ ’ ‘ ’ .④ ㉣

음절 끝에서는 만 발: ‘ , , , , , , ’⑤ ㉤ ㄱ ㄴ ㄹ ㅁ ㅂ ㅅ ㅇ

음된다.

아래의 의 밑줄 친 부분과 동일한 음운 변동이5. ~㉠ ㉤

일어난 예가 모두 바르게 제시된 것은?

국어에는 거센소리되기 자음군 단순화 된소리되, ,

기 비음화 유음화 등의 음운 변동이 있다, , .

내가 좋아하는 음식은㉠ 밥하고 바파고 떡이다[ ] .

옷에㉡ 흙까지 흑까지 묻히고 시내를 쏘다녔다[ ] .

우리는 손을㉢ 잡고 잡꼬 마냥 즐거워하였다[ ] .

그는 고전 음악을 즐겨㉣ 듣는다 든는다[ ].

㉤ 칼날 칼랄 에 다치지 않도록 조심하여야 한다[ ] .

의 예 먹히다 목걸이: ,① ㉠

의 예 값싸다 닭똥: ,② ㉡

의 예 굳세다 솜이불: ,③ ㉢

의 예 겁내다 맨입: ,④ ㉣

의 예 잡히다 설날: ,⑤ ㉤

가 는 수업 게시판에 올라온 발음 관련 질문들이다6. ( ) .

답변할 때 나 를 활용할 필요가 없는 것은( ) ?

가( )

여덟이 여덟이야 의 표준 발음은 무엇인가요. ‘ , ’ ?ㄱ

육학년은 유강년 이 맞나요 유캉년 이 맞. ‘ ’ ‘[ ]’ , ‘[ ]’ㄴ

나요?

겉으로 를 거츠로 로 발음하면 왜 틀리나요. ‘ ’ ‘[ ]‘ ?ㄷ

빛이 빛은 을 비시 비슨 으로 발음해도 괜. ‘ , ’ ‘[ ], [ ]’ㄹ

찮나요?

낮 은 밤낮으로 에서와 낮일 에서의 발음이 왜. ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ㅁ

다른가요?

나( )

연음 은 자음으로 끝나는 말 뒤에 모음으로 끝나는‘ ’

말 뒤에 모음으로 시작하는 조사 어미 접미사가 올, ,

때 앞 음절의 종성이 그대로 뒤 음절의 초성으로 옮겨

가는 현상을 말한다 가령 앞에 조사 이 가 결합할. ‘ ’ ‘ ’

때 아피 로 발음되는 것이 대표적인 연음의 예이다‘[ ]’ .

연음이 제대로 지켜졌는지는 표준 발음 여부를 판정할

때 매우 중요하다 부엌이 부엌은 을 흔히 부어기. ‘ , ’ ‘[ ],

부어근 으로 발음하는데 이것은 연음을 따르지 않아[ ]’ ,

서 생긴 잘못된 발음이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄹ ⑤ ㅁ

보기 의 음운 현상에 대해 이해한 내용으로 적절하7. < >

지 않은 것은?

보기< >

자음 동화란 자음과 자음이 만날 때 어느 한 쪽이 다

른 쪽을 닮아서 그와 같은 소리나 비슷한 소리로 바뀌

는 현상 또는 서로 동화되어 두 소리가 같거나 비슷한,

소리로 바뀌는 현상을 말한다.

가 받침 은 앞에서( ) ‘ , , ’ ‘ , ’ [ , , ]ㄱ ㄷ ㅂ ㄴ ㅁ ㅇ ㄴ ㅁ

으로 발음한다.

나 은 의 앞이나 뒤에서 로 발음한다( ) ' ' ' ' [ ] .ㄴ ㄹ ㄹ

붙임 첫소리 이 뒤에 연결되는 경우에[ ] ' ' ' ', ' 'ㄴ ㅀ ㄾ

도 이에 준한다.

가 로 보아 국민 이라는 단어는 궁민 으로 발음해( ) , ‘ ’ [ ]①

야 한다.

가 를 바탕으로 하면 손을 잡는 엄마 에서 잡는( ) , ‘ ’ ‘ ’②
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은 잠는 으로 읽어야 한다[ ] .

난로 를 날로 로 발음하는 것은 나 의 적용을 받‘ ’ [ ] ( )③

은 결과이다.

나 의 붙임 을 고려하여 감기를 앓는 동생 에서( ) [ ] , ‘ ’④

앓는 은 알는 으로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .

물난리 가 물랄리 로 발음되는 것은 나 의 경우가‘ ’ [ ] ( )⑤

두 번 적용되었기 때문이다.

보기 의 음운 카드를 활용하여 학습한 내용으로 적8. < >

절하지 않은 것은?

보기< >

음운 말의 뜻을 구별해 주는 소리의 가장 작은 단위:․

을 차례로 사용하면 먹이라는 단어를‘ ’, ‘ ’, ‘ ’ ‘ ’① ㅁ ㅓ ㄱ

만들 수 있군.

먹 의 가운뎃소리인 대신 를 사용하면 새로‘ ’ ‘ ’ ‘ ’② ㅓ ㅗ

운 단어가 되는군.

목 곰 에서 보면 첫소리가 끝소리에 끝소리가 첫‘ : ’ ,③

소리에도 쓰일 수 있군.

먹 목 처럼 가운뎃소리는 첫소리의 오른쪽에 써야‘ : ’④

하는군.

목 먹 곰 검 처럼 음운의 결합에 따라 의미가‘ / / / ’⑤

다른 여러 단어를 만들 수 있군.

보기 에서 과 의 음운 변동 을 바르게 짝9. < > ( ) ( ) ‘ ’ㄱ ㄴ

지은 것은?

보기< >

어떤 음운이 그 놓이는 환경에 따라 다른 음운으로◦ 

바뀌는 현상을 음운 변동이라고 한다 음운 변동은 그.

결과에 따라 한 음운이 다른 음운으로 바뀌는 교체 원,

래 있던 음운이 없어지는 탈락 없던 음운이 추가되는,

첨가 두 개의 음운이 합쳐져서 하나로 되는 축약으로,

분류할 수 있다.

음운 변동의 예◦ 

숱한 숟한 수탄[ ] [ ]→ →

( ) ( )ㄱ ㄴ

( ) ( )ㄱ ㄴ

교체 축약①

교체 첨가②

탈락 축약③

첨가 교체④

첨가 탈락⑤

보기 의 밑줄 친 축약의 예에 해당하지 않는 것10. < > ‘ ’

은?

보기< >

음운의 변동은 한 음운이 다른 음운으로 바뀌는 교체,

한 음운이 없어지는 탈락 없던 음운이 새로 생기는 첨,

가, 두 음운이 합쳐져서 다른 음운으로 바뀌는 축약 등

으로 나눌 수 있다.

크 어서 커서- + -① →

피 어서 펴서- + -② →

오 아서 와서- + -③ →

그리 어 그려- + -④ →

맞추 어 맞춰- + -⑤ →

보기 를 바탕으로 음운의 탈락에 대해 이해한다고11. < >

할 때 적절하지 않은 것은, ?

보기< >

돌다 의 활용 돌 고 돌고 돌 니‘ ’ : ‘ -’+‘- ’ , ‘ -’+‘- ’ⓐ →

도니→ ……

낳다의 활용 낳 고 낳고 낳 아‘ ’ : ‘ -’+‘- ’ , ‘ -’+‘- ’ⓑ →

낳아→ ……

쓰다의 활용 쓰 고 쓰고 쓰 어‘ ’ : ‘ -’+‘- ’ , ‘ -’+‘- ’ⓒ →

써→ ……

가다의 활용 가 고 가고 가 아‘ ’ : ‘ -’+‘- ’ , ‘ -’+‘- ’ⓓ →

가→ ……

에서는 어간의 끝소리 이 으로 시작하는 어‘ ’ ‘ ’① ⓐ ㄹ ㄴ

미 앞에서 탈락되는군.

에서는 낳아를 나아 로 발음하므로 음운의 탈락‘ ’ [ ]② ⓑ

이 표기에 반영되는군.

에서는 어간의 모음 가 모음으로 시작하는 어‘ ’③ ⓒ ㅡ

미 앞에서 탈락되는군.

에서는 어간의 모음과 동일 음운이 연결될 경우④ ⓓ

한 음운이 탈락되는군.

를 보니 음운의 탈락에는 자음의 탈락과 모음~ ,⑤ ⓐ ⓓ

의 탈락이 있음을 알 수 있군.
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보기 를 참고할 때 동화의 양상이 다른 것은12. < > ?

보기< >

순행 동화 뒤의 음운이 앞의 음운의 영향을 받아:◦ 

그와 비슷하거나 같게 소리 나는 현상.

예 칼날 칼랄 강릉 강능) [ ], [ ]

역행 동화 앞의 음운이 뒤의 음운의 영향을 받아:◦ 

그와 비슷하거나 같게 소리 나는 현상.

예 편리 펼리 까막눈 까망눈) [ ], [ ]

종로 작년 신라 밥물 국민① ② ③ ④ ⑤

보기 의 에 해당하는 예로 적절한 것은13. < > ?㉠

보기< >

음운 변동은 어떤 음운이 놓이는 환경에 따라 다른

음운으로 바뀌는 현상을 말한다 음운 변동은 그 결과.

에 따라 한 음운이 다른 음운으로 바뀌는 교체 원래,

있던 음이 없어지는 탈락 없던 음운이 추가되는 첨가, ,

㉠두 개의 음운이 합쳐져서 하나로 되는 축약의 가지4

유형으로 분류된다.

먹히다 밭머리 솜이불① ② ③

좋으면 한여름④ ⑤

보기 의 에 해당하는 것은14. < > ?㉠

보기< >

음운 변동은 어떤 음운이 환경에 따라 발음이 달라지

는 현상을 의미한다 음운 변동은 교체 탈락 첨가. , , ,

축약으로 나누어 설명할 수 있다 교체는 어떤 음운. ‘ ’

이 다른 음운으로 바뀌는 현상이며 탈락 은 원래 있, ‘ ’

던 음운이 없어지는 현상을 말한다. ‘㉠ 첨가 는 없던’

음운이 추가되는 것이고 축약 은 두 개의 음운이 합, ‘ ’

쳐져서 하나로 되는 것을 가리킨다.

한여름 한녀름[ ]①

막히면 마키면[ ]②

물난리 물랄리[ ]③

벚나무 번나무[ ]④

넣어서 너어서[ ]⑤

보기 를 참고하여 이해한 내용으로 적절하지 않은15. < >

것은?

보기< >

동화 현상은 한 음운이 인접하는 다른 음운의 성질을

닮아가는 현상이다 동화에는 의 앞에서. ‘ , ’ ‘ ,ㄴ ㅁ ㄱ

이 으로 변하는 비음화 의 앞뒤, ’ ‘ , , ’ , ‘ ’ㄷ ㅂ ㅇ ㄴ ㅁ ㄹ

에서 이 로 변하는 유음화 끝소리가 인‘ ’ ‘ ’ , ‘ , ’ㄴ ㄹ ㄷ ㅌ

형태소가 모음 로 시작되는 형식 형태소와 만났을‘ ’ㅣ

때 이 으로 변하는 구개음화가 있다‘ , ’ ‘ , ’ .ㄷ ㅌ ㅈ ㅊ

밥물 은 밤물 로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .①

밭이 는 바치 로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .②

난리 는 난니 로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .③

땀받이 는 땀바지 로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .④

먹는다 는 멍는다 로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .⑤

보기 의 음운 변동이 모두 일어나는 것은16. < > ?

보기< >

음절 끝소리 규칙 음절 끝에서 발음되는 자음은: ‘ ,◦ ㄱ

의 일곱 개뿐이다 음절 끝에, , , , , ’ .ㄴ ㄷ ㄹ ㅁ ㅂ ㅇ

이 일곱 소리 이외의 자음이 오면 일곱 자음 중 하나

로 바꾸어 발음한다.

된소리되기 받침: ‘ ( , , , ), ( , ,◦ ㄱ ㄲ ㅋ ㄳ ㄺ ㄷ ㅅ ㅆ

뒤에 연결되는, , ), ( , , , )’ ‘ ,ㅈ ㅊ ㅌ ㅂ ㅍ ㄼ ㄿ ㅄ ㄱ

은 된소리로 발음한다, , , ’ .ㄷ ㅂ ㅅ ㅈ

국밥 국빱 닫는 단는[ ] [ ]① ②

덮개 덥깨 공권력 공꿘녁[ ] [ ]③ ④

붙이다 부치다[ ]⑤

보기 의 음운 현상과 가장 관계 깊은 것은17. < > ?

보기< >

이 끝소리인 어간이 모음으로 시작하는 어미나 접‘ ’ㅎ

미사와 결합하면 이 탈락한다 낳으세요를 나으‘ ’ . ‘ ’ [ㅎ

세요 로 발음하거나 쌓이다 를 싸이다 로 발음하는] ‘ ’ [ ]

것도 이와 관련된다.

하얗다 를 하야타 라고 발음한다‘ ’ [ ] .①

좁히다 를 조피다 라고 발음한다‘ ’ [ ] .②

놓는다 를 논는다 라고 발음한다‘ ’ [ ] .③

그렇죠 를 그러쵸 라고 발음한다‘ ’ [ ] .④

좋아요 를 조아요 라고 발음한다‘ ’ [ ] .⑤
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다음 의 음운 변동에 대한 설명으로 적절하18. ~ㄱ ㄹ

지 않은 것은?

꽃 꼳 앞 압. [ ], [ ]ㄱ

맨입 맨닙 담요 담 뇨. [ ], [ ]ㄴ ː

안다 안 따 탁구 탁꾸. [ ], [ ]ㄷ ː

낳다 나 타 오 아서 와서 와서. [ ], + [ ]ㄹ ː →

과 의 변동이 모두 일어난 예로 홑이불 혼니‘ [① ㄱ ㄴ →

불 을 들 수 있다]’ .

과 은 모두 교체에 해당하는 음운 변동 현상이② ㄱ ㄷ

다.

과 의 변동이 모두 일어난 예로 엎다 업따‘ [ ]’③ ㄱ ㄷ →

를 들 수 있다.

의 나 타 는 자음 축약에 와서 는 모음 축약[ ] , [ ]④ ㄹ ː

에 해당된다.

의 와서 와 같은 예로 집에 가아 집에 가 가[ ] ‘ [ ]’⑤ ㄹ →

를 들 수 있다.

보기 에서 설명한 음운 현상과 관계가 있는 질문19. < >

이 아닌 것은?

보기< >

동화란 한 음운이 앞이나 뒤에 있는 음운의 영향을

받아 그 음운과 닮아 가는 현상이다 대표적인 동화 현.

상으로는 비음화 유음화 구개음화 등이 있다, , .

붙이다는 왜 부티다 가 아니라 부치다 로 소리‘ ’ [ ] [ ]①

날까?

집안일은 왜 지바닐 이 아니라 지반닐 로 소리‘ ’ [ ] [ ]②

날까?

권력은 왜 권력 이 아니라 궐력 으로 소리 날까‘ ’ [ ] [ ] ?③

먹는다 는 왜 멍는다 로 소리 날까‘ ’ [ ] ?④

굳이는 왜 구지 로 소리 날까‘ ’ [ ] ?⑤

보기 의 의 밑줄 친 부분과 동일한 음운변20. < > ~㉠ ㉤

동이 일어나는 예가 모두 바르게 제시된 것은?

보기< >

국어에는 자음군 단순화 구개음화 비음화 된소리되, , ,

기 거센소리되기 등의 음운 변동이 있다, .

우리는 자리를㉠ 옮겨서 옴겨서 밥을 먹었다[ ] .

그녀는 내 말을㉡ 굳이 구지 따지려 들지는 않았다[ ] .

그는 정계에㉢ 입문하여 임문하여 활동을 시작했다[ ] .

나는 말을㉣ 더듬지 더듬찌 않고 또박또박 대답했다[ ] .

그는㉤ 듬직한 듬지칸 성품으로 주변에 친구가 많았[ ]

다.

의 예 굶기다 급하다: ,① ㉠

의 예 미닫이 뻗대다: ,② ㉡

의 예 집문서 맏누이: ,③ ㉢

의 예 껴안다 꿈같이: ,④ ㉣

의 예 굽히다 한여름: ,⑤ ㉤

보기 를 바탕으로 음운 변동을 바르게 이해한 것21. < >

은?

보기< >

음운의 변동은 크게 네 가지로 나눌 수 있다 어떤 음.

운이 다른 음운으로 바뀌는 ㉠교체 어떤 음운이 없어,

지는 ㉡탈락 새로운 음운이 생기는, ㉢첨가 두 음운이,

하나의 음운으로 합쳐지는 ㉣축약이 그것이다.

가랑잎 가랑닙 에서는 과 의 음운 변동이 일어‘ [ ]’① ㉢ ㉡

난다.

값지다 갑찌다 에서는 과 의 음운 변동이 일어‘ [ ]’② ㉠ ㉢

난다.

숱하다 수타다 에서는 과 의 음운 변동이 일어‘ [ ]’③ ㉣ ㉡

난다.

급행열차 그팽녈차 에서는 과 의 음운 변동이‘ [ ]’④ ㉣ ㉢

일어난다.

서른여덟 서른녀덜 에서는 과 의 음운 변동이‘ [ ]’⑤ ㉠ ㉣

일어난다.



자기주도형�수능고난도비문학�대비� 학습콘텐츠 삼땀� �,

학습자료의 모든 것 국내 분석 변형문제 위, EBS , 1 나무아카데미 www.namuacademy.com

다음 의 음운 변동에 대한 설명으로 적절한22. ~㉠ ㉢

것은?

빗 빋 앞 압 안팎 안팍[ ], [ ], [ ]㉠ → → →

약밥 약빱 잡다 잡따[ ], [ ]㉡ → →

놓지 노치 맏형 마텽[ ], [ ]㉢ → →

과 은 음절 종성에 놓인 자음이 바뀌는 변동이① ㉠ ㉡

다.

은 거센소리를 예사소리로 은 거센소리를 된소② ㉠ ，㉢

리로 바꾸는 변동이다.

과 의 변동이 모두 일어난 예로 따뜻하다 따‘ [③ ㉠ ㉢ →

뜨타다 를 들 수 있다]’ .

과 의 변동은 뒤의 자음이 앞의 자음에 동화된④ ㉡ ㉢

것이다.

은 음운의 첨가에 은 음운의 축약에 속한다.⑤ ㉡ ，㉢

다음 자료 를 바탕으로 국어의 음절 에 대해 설23. < > ‘ ’

명한 내용으로 적절하지 않은 것은?

자료< >

음운이 모여서 이루어지는 소리의 결합체를 음절이라

고 한다 현대 국어의 음절 유형은 다음 네 가지로 나.

눌 수 있다.

중성 으로 이루어진 음절‘ ’ㄱ

예 아 야 와 의( : , , , )

초성 중성으로 이루어진 음절‘ + ’ㄴ

예 끼 노 며 소( : , , , )

중성 종성으로 이루어진 음절‘ + ’ㄷ

예 알 억 영 완( : , , , )

초성 중성 종성으로 이루어진 음절‘ + + ’ㄹ

예 각 녹 딸 형( : , , , )

초성에는 최대 두 개의 자음이 온다.①

중성에 올 수 있는 음운은 모음이다.②

종성에 올 수 있는 음운은 자음이다.③

초성 또는 종성이 없는 음절도 있다.④

모든 음절에는 중성이 있어야 한다.⑤

다음 에서 일어나는 음운 변동에 대한 설명24. ~㉠ ㉤

으로 적절한 것은?

옳지 올치 좁히다 조피다[ ], [ ]㉠ → →

끊어 끄너 쌓이다 싸이다[ ], [ ]㉡ → →

숯도 숟또 옷고름 옫꼬름[ ], [ ]㉢ → →

닦는 당는 부엌문 부엉문[ ], [ ]㉣ → →

읽지 익찌 훑거나 훌꺼나[ ], [ ]㉤ → →

과 다른 음운이 결합하여 한 음운으로, : ‘ ’① ㉠ ㉡ ㅎ

축약되는 현상이 일어난다.

앞 음절의 종성에 따라 뒤 음절의 초성, , :② ㉠ ㉢ ㉤

이 된소리로 되는 현상이 일어난다.

깊다 깁따 에서처럼 음절 끝에서 발음, : ‘ [ ]’③ ㉢ ㉣ →

되는 자음이 개로 제한되는 현상이 일어난다7 .

겉모양 건모양 에서처럼 앞 음절의 종성이: ‘ [ ]’④ ㉣ →

뒤 음절의 초성과 조음 위치가 같아지는 현상이 일어난

다.

앉고 안꼬 에서처럼 받침 자음의 일부, : ‘ [ ]’⑤ ㉣ ㉤ →

가 탈락하는 현상이 일어난다.

보기 의 에 대한 설명으로 적절하지 않은25. < > ~㉠ ㉣

것은?

보기< >

맑 네 망네[ ]㉠ ＋ →

낮 일 난닐[ ]㉡ ＋ →

꽃 말 꼰말[ ]㉢ ＋ →

긁 고 글꼬[ ]㉣ ＋ →

값 도 갑또 에서처럼 음절 끝에 둘 이상의: ‘ [ ]’① ㉠ ＋ →

자음이 오지 못하기 때문에 일어난 음운 변동이 있다.

입 니 임니 에서처럼 인접하는 자음과, : ‘ [ ]’② ㉠ ㉢ ＋ →

조음 방법이 같아진 음운 변동이 있다.

물 약 물략 에서처럼 자음이 교체된 음운: ‘ [ ]’③ ㉡ ＋ →

변동이 있다.

팥 죽 팓쭉 에서처럼 음절 끝에 올 수, : ‘ [ ]’④ ㉡ ㉢ ＋ →

있는 자음이 제한되어 있기 때문에 일어난 음운 변동이

있다.

잃 지 일치 에서처럼 자음이 축약된: ‘ [ ]’⑤ ㉣ ＋ → 음운 변

동이 있다.
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1. 답< > ➁

구체적인 사례를 통해 음운의 특징을 파악하는 문항이

다 음운은 말의 뜻을 구별해 주는 소리의 최소 단위이.

므로 초성 중성 종성 중의 어디에 위치하든 그 음운, , ,

을 다른 음운으로 바꿈에 따라 그 음운이 포함된 단어

의 뜻이 달라진다 예를 들어 발 의 초성을 이나. ‘ ’ ‘ ’ㄷ

으로 바꾸거나 발 의 중성을 나 로 바꾸거‘ ’ , ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ㅅ ㅗ ㅜ

나 발의 종성을 이나 으로 바꾸면 단어의 뜻이, ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ㅂ ㅇ

달라진다 비분절 음운인 음장 역시 그 길이의 길. ( )音長

고 짧음을 통해 단어의 뜻을 구별해 줄 수 있다.

답2. < > ①

식물 싱물 입는 임는 뜯는 뜬는 에서는 각각‘ [ ]’, ‘ [ ]’, ‘ [ ]’

이 과 만나 각각 으‘ , , ’ ‘ , , ’ ‘ , , ’ㄱ ㅂ ㄷ ㅁ ㄴ ㄴ ㅇ ㅁ ㄴ

로 변한다.

제시된 자음 분류표를 살펴보면 파열음이 비음 앞,①

에서 비음으로 변동했음을 확인할 수 있다.

뒤 자음인 의 조음 방식은 모두 비음이‘ , , ’② ㅁ ㄴ ㄴ

다 이들은 앞 음운의 발음 변동에 영향을 주고 있다. .

두 자음이 만나 한 자음이 다른 자음에 영향을 준③

것이므로 둘 중 하나의 자음만 조음 방식이 변한 것이

라고 볼 수 있다.

앞 자음인 이 각각 으로 바뀌‘ , , ’ ‘ , , ’④ ㄱ ㅂ ㄷ ㅇ ㅁ ㄴ

었으나 이는 조음 방식의 변화이지 조음 위치의 변화,

인 것은 아니다 은 같은 조음 위치 연구개음 에 속. ‘ ’ ( )ㄱ

하는 으로 은 같은 조음 위치 양순 음 에 속하‘ ’ , ‘ ’ ( )ㅇ ㅂ

는 으로 은 같은 조음 위치 치조음 에 속하는‘ ’ , ‘ ’ ( )ㅁ ㄷ

으로 바뀌었다‘ ’ .ㄴ

뒤 자음인 은 조음 방식과 조음 위치에‘ , , ’⑤ ㅁ ㄴ ㄴ

아무런 변화가 없다.

답3. < > ①

단모음 체계 표 아래의 보기 에는 내 의 발음이 정확( ) ‘ ’

하지 않아 생기는 문제 상황이 제시되어 있다 는. ‘ ’ㅐ

저모음 개모음 는 중모음 반개모음 으로 는( ), ‘ ’ ( ) ‘ ’ ‘ ’ㅔ ㅐ ㅔ

에 비해 입을 더 크게 벌려 혀의 높이를 낮춰서 발음해

야 한다.

와 는 둘 다 평순 모음이므로 입술을 동그랗‘ ’ ‘ ’② ㅐ ㅔ

게 오므려 발음할 필요가 없다.

는 저모음 개모음 이고 는 중모음 반개모음‘ ’ ( ) , ‘ ’ ( )③ ㅐ ㅔ

이므로 내 를 발음할 때의 혀의 높이는 네 를 발음할, ‘ ’ ‘ ’

때보다 낮게 해야 한다.

나 모두 혀의 최고점의 위치가 앞에 있는 전‘ ’ ‘ ’④ ㅐ ㅔ

설 모음이다 가 보다 혀의 최고점이 높다. ‘ ’ ‘ ’ .ㅔ ㅐ

나 의 발음을 정확히 하기 위해서는 그에 맞‘ ’ ‘ ’⑤ ㅐ ㅔ

는 위치로 혀를 이동시켜야 한다.

답4. < > ④

밖 은 박 으로 밑 은 믿 으로 발음되는데 이 현상‘ ’ [ ] , ‘ ’ [ ] ,

은 음절의 끝소리 규칙에 해당한다 따라서 은 적절. ㉣

하다.

제시된 단어 중에서 부엌 은 음절의 끝소리 규칙에‘ ’①

의해 부억 으로 발음된다 즉 이 으로 바뀌기[ ] . , ‘ ’ ‘ ’ㅋ ㄱ

때문에 은 적절하지 않다.㉠

제시된 단어 중에서 옷은 옫 빚은 빋 으로 발‘ ’ [ ], ‘ ’ [ ]②

음된다 즉 음절 끝 자음이 예사소리 일 때도. ‘ , ’ㅅ ㅈ

바뀐다.

제시된 단어 중에서 음운 변동이 일어난 것은 부엌‘③

부억 옷 옫 빚 빋 앞 압 이다 즉 음운 변동이[ ], [ ], [ ], [ ]’ . ,

일어나 으로 바뀌었음을 알 수 있다‘ , , ’ .ㄱ ㄷ ㅂ

제시된 단어를 모두 발음해 보면 부억 간 옫 빋[ , , , ,⑤

달 섬 압 창 으로 발음된다 따라서 음절의 끝에서, , , ] .

발음되는 자음은 이다‘ , , , , , , ’ .ㄱ ㄴ ㄷ ㄹ ㅁ ㅂ ㅇ

답5. < > ②

의 흙까지 흑까지 에서 흙 이 흑 으로 발음되는 것‘ [ ]’ ‘ ’ [ ]㉡

은 자음군 단순화에 따른 것인데 값싸다 가 갑싸다, ‘ ’ [ ]

로 닭똥 이 닥똥 으로 발음되는 것 역시 이 현상에, ‘ ’ [ ]

따른 결과이다.

의 밥하고 가 바파고 로 발음되는 것은 거센소리‘ ’ [ ]① ㉠

되기에 따른 것이다 먹히다 가 머키다 로 발음되는. ‘ ’ [ ]

것도 같은 현상이지만 목걸이가 목꺼리 로 발음되는, ‘ ’ [ ]

것은 된소리되기에 따른 결과이다.

의 잡고 가 잡꼬 로 발음되는 것은 된소리되기에‘ ’ [ ]③ ㉢

따른 것이다 굳세다가 굳쎄다 로 발음되는 것도 같. ‘ ’ [ ]

은 현상에 따른 것이지만 솜이불이 솜 니불 로 발음, ‘ ’ [ : ]

되는 것은 첨가에 따른 결과이다‘ ’ .ㄴ

의 듣는다 가 든는다 로 발음되는 것은 비음화에‘ ’ [ ]④ ㉣

따른 것이다 겁내다가 검내다 로 발음되는 것도 같. ‘ ’ [ ]

은 현상에 따른 것이지만 맨입이 맨닙 으로 발음되, ‘ ’ [ ]

는 것은 첨가에 따른 결과이다‘ ’ .ㄴ

의 칼날 이 칼랄 로 발음되는 것은 유음화에 따‘ ’ [ ]⑤ ㉤

른 것이다 설날 이 설 랄 로 발음되는 것도 같은 현. ‘ ’ [ : ]

상에 따른 것이지만 잡히다 가 자피다 로 발음되는, ‘ ’ [ ]

것은 거센소리되기에 따른 결과이다.

답6. < > ②

답7. < > ④

자음 동화란 자음과 자음이 만날 때 소리가 같은 계열

로 동화되는 현상으로 여기에는 일정한 규칙이 있다, .

정답 및 해설
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보기 에 제시된 나 규칙을 적용하여 보면 의 물난< > ( ) ‘⑤

리 는 물 난리로서 먼저 난리 가 날리 로 발음되고’ + ‘ ’ [ ] ,

그리고 물과 결합되어 물랄리 로 발음이 된다 의‘ ’ [ ] . ④

앓는에서 앓의 끝소리는 대표음인 로 발음되어‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ㄹ

알 로 되고 알 는에서 나 의 조건인 은‘ ’ , ‘ + ’ ( ) / + / / +ㄹ ㄴ ㄹ

로 소리 나기 때문에 알른 으로 발음해야 한다/ [ ] .ㄹ

답8. < > ④

답9. < > ①

답10. < > ①

은 축약이 아닌 탈락의 예이다.①

답11. < > ②

답12. < > ①

답13. < > ①

먹히다 는 과 이 로 축약되어 머키다 로 발‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ [ ]ㄱ ㅎ ㅋ

음된다.

답14. < > ①

한여름 은 첨가의 예이다‘ ’ ‘ ’ .ㄴ

답15. < > ③

답16. < > ③

답17. < > ⑤

는 자음 탈락 탈락 의 예이고 는 자음 축(‘ ’ ) , ~⑤ ㅎ ① ④

약의 예이다.

답18. < > ⑤

답19. < > ②

집안일 은 음운 동화가 아닌 음운 첨가의 예이다‘ ’ .

답20. < > ③

은 자음군 단순화 은 구개음화 은 비음화 은, , ,㉠ ㉡ ㉢ ㉣

된소리되기 은 거센소리되기에 해당한다 집문서와, .㉤

맏누이는 비음화로 인해 짐문서 만누이 로 발음된[ ], [ ]

다.

답21. < > ④

답22. < > ③

답23. < > ①

답24. < > ③

답25. < > ⑤


